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Predslov
Diplomová práca sa zaoberá návrhom terapeutického centra na úze-
mí bývalej osady Buďánka – historicky významného miesta, ktoré 
bolo kedysi živým centrom umeleckého diania a miestom stretnutí 
hudobníkov, básnikov i ďalších umelcov. Osada, kedysi plná života, 
dnes nie je obývaná a pomaly chátra.

Návrh centra nadväzuje na pred-diplomový seminár, ktorého cieľom 
bolo podrobne preskúmať lokalitu z hľadiska jej súčasného stavu, ur-
banistických väzieb a historického vývoja, ktorý formoval jej jedineč-
ný charakter. Zaoberal sa aj aktuálnym projektom revitalizácie, ktorý 
definuje základné piliere obnovy územia a predstavuje východisko-
vý stav pre návrh. Stavebný program vychádza z analýzy pôvodnej 
zástavby a identifikácie potenciálne využiteľných plôch pre umiest-
nenie terapeutického centra. Na záver sa seminár zameriava na päť 
vybraných referenčných projektov, ktorých analýza umožňuje lepšie 
pochopiť mierku, objem a architektonické riešenia vhodné pre navr-
hovanú stavbu.

Výsledný návrh ponúka konkrétnu víziu budúceho využitia územia 
– spája historický kontext s potrebami súčasnosti, čím prispieva k oži-
veniu lokality a jej udržateľnému rozvoju. 
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LOKALITA
Opis lokality
Buďánka je bývalou robotníckou osadou, ktorá sa 
rozprestiera medzi pražskými časťami Smíchov a 
Košíře, konkrétnejšie v oblasti medzi usadlosťou 
Klavalírka a prírodnou pamiatkou Skalka ohra-
ničenou plzenskou ulicou. Pre jej blízkosť k časti 
Košíře je známa aj pod menom Košířsky Skanzen 
(Montmartre). Tento súbor ľudových domov bol 
pôvodne čiastočne založený na pozemkoch bý-
valej viničnej usadlosti  “Zámečnice”, ktorá mu 
udáva jedinečný charakter terasovitého usporia-
dania. Cez územie preteká Motolský potok, ktorý 
ho predeľuje na hornú a dolnú časť. . V roku 19991 
bola táto skupina domov prehlásená za pamiat-
kovú zónu. 

Štruktúra zástavby
V súčasnosti sa v bezprostrednej blízkosti oblasti 
Buďánok nachádzajú okrem prírodnej pamiatky 
Skalka aj parky Ladronka, Klamovka a lesopark 
Cibuľka, ktoré spoluvytvárajú charakteristický ráz 
lokality. Územie tvoria prevažne rôzne typológie 
obytnej zástavby pretkané zeleňou. 

Prvou z nich je vilová štvrť, ktorá v tejto oblasti 
predstavuje najrozsiahlejší typ zástavby. Rozpres-
tiera sa od bývalej viničnej usadlosti Zámečnice 
až po usadlosť Klikovka severne od ulice Plzeň-
ská a tiahne sa východne až po bývalú viničnú 
usadlosť Klamovka. Práve v tejto oblasti, pri osade  
Zaměčnice, nájdeme pozostatky býbalej Osady 
Buďánka. Usadlosti Zámečnica, Klikovka a Kla-
movka sú historickými usadlosťami, ktoré vznikli 

približne v 17. storočí na mieste bývalých viníc, v 
tesnej blízkosti pražských hradieb. Vinice s usad-
losťami spadali pod neďaleký smíchoský kartu-
ziánsky kláštor. K týmto usadlostiam patrili aj 
záhrady, ktoré sa zachovali dodnes. Rovnakú ty-
pológiu vilových štvrtí nájdeme aj vo východnej 
časti Košíře.

Druhou typológiou je štvrť obytných domov v 
centre časti Košíře a nadväzuje z východu na vilo-
vú štvrť. Veľkostne a štruktúrou zástavby predsta-
vuje prechodovú zónu medzi vilovými štvrťami a 
blokovou zástavbou. 

Tretia typológia sa vyznačuje väčšou mierkou zá-
stavby a je tvorená výrazne rozsiahlejšou bloko-
vou zástavbou. Rozprestiera  sa pozdĺž ulíc Plzeň-
ská a Vrchlického a rozširuje sa južným smerom 
do časti Košíře.

Okrem obytnej funkcie sa na území nachádzajú 
aj iné typy stavieb vyššej občianskej vybavenos-
ti, ako sú rozličné športové areály, veľvyslanec-
tvá, cintorín Košíře a komplexy dvoch nemocníc 
– nemocnice na Homolce a Fakultná nemocnice 
Motol. Ostatné stavby vyššej občianskej vybave-
nosti – najmä administratíva, služby a zdravotné 
strediská sú najviac situované pozdĺž ulice Plzeň-
ská, čím z nej vytvárajú významný dopravný ťah. 
V lokalite nájdeme vysoký podiel základnej obči-
anskej vybavenosti ako sú materské, základné a  
stredné školy, malé obchody a samoobsluhy.

BUĎÁNKA

ZÁMEČNICE

KLIKOVKA

KLAMOVKA

KAVALÍRKA

KOŠÍŘE

- mapa stabilného katastra z roku 1906

- vyznačenie riešeného územia s usadlosťami na leteckom snímku

0 130 260 m
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Oblasť Zámečnica

Zámečnica je jednou z mnohých starý viničných 
oblastí, ktoré sa datujú do 16. storočia. Začiatkom 
17. storočia sa z nej postupne začala rozvíjať vinič-
ná usadlosť, ktorá sa neskôr v 18. storočí rozšírila 
o hospodársky dvor so záhradou, vinicami a vinič-
ným domom. 

Buďánky

Názov Buďánka, dnes spojený s osadou pri Plzens-
kej triede, niesla pôvodne viničná usadlosť (čp.131).  
V roku 1820 pracovníci neďalekých viníc založili 
základný kameň osady na mieste vyťaženého vá-
pencového lomu. Neskôr v rokoch 1840 až 1850 
vznikala postupne kolónia rozličných drobných 
stavieb, ktorá bola útočiskom pre pracovníkov z 
blízkeho lomu, zamestnancov břevnovské tehlár-
ne Petynka, drobných remeselníkov a neskôr aj 
pre zamestnancov z novovznikajúcich fabrík na 
Smichově ale aj miestnej galerky. 

Zástavba sa vytvárala svojpomocne z materiálov 
zo zrušeného vápencového lomu na svažitom 
skalnatom teréne a pokračovala po jeho smere 
stúpania severovýchodným smerom k usadlos-
ti Kikovka. V tej dobre vznikla na prudkom svahu 
náhodná spleť rôznorodých stavieb rozdelených 
do dvoch ulíc a vzájomne prepojených schodmi. 
Medzi domami vznikali aj záhrady, v ktorých mie-
stni obyvatelia chovali aj zvieratá.

V priebehu druhej polovice 19. storočia dochádza 
kvôli atraktivite územia k rozšíreniu osady o ďal-
šie 4 nové domy, pričom niektoré pôvodné stavby 
sú adaptované a rozšírené novými nadstavbami, 
prístavbami a kôlňami z kapacitných dôvodov. 
Pred rokom 1887, sa súčasťou osady stáva aj no-
vostavba vodného mlyna (čp. 245) pri Motolskom 
potoku, pričom jeho výstavbou dostáva križovat-
ka ulíc zovretejší charakter a vyformovala sa tam 
akási miestna náves. Centrom kultúrneho života 
sa stáva oproti umiestnené pohostinstvo, ktoré 
vzniká z novo upraveného domu (čp. 136), ktoré 
fungovalo až do polovice 20. storočia pod názvem 
Brantovna alebo U Trunečků. Výsledkom rozšíre-
nia osady na svahovitom teréne bola terasovito 
usporiadaná štruktúra zástavby, ktorá svojou mi-
erkou dotvorila terénnu členitosť a vyformovala jej 
divoko-romantický charakter.  

V tom istom období začala zástavba voľnej plochy 
pozdĺž Plzenskej ulice smerom k Motolskému po-
toku. Spočiatku išlo iba o malé stavby, ktoré boli 

koncom 19. storočia postupne vystriedané dvojpo-
schodovými a neskôr trojposchodovými nájomný-
mi meštianskymi domami. Tie postupne odrezali 
osadu od ruchu veľkomesta a v dôsledku toho si 
osada zachovala piktoreskný charakter malebnej 

chudobnej horskej dediny.

20. storočie 

Na začiatku 20 storočia si jedinečnosť Buďaniek 
všimol spisovateľ Jakub Arbes a opísal ju vo svojích 
románoch „Můj přítel vrah“ a „Rváč“ ako rozorva-
né, divoké, ale pritom romantické miesto: „Osada 
sama - vcelku něco přes dvacet stavení, z nichž 
některá patří ke Smíchovu, jiná ke Košířům, jest v 
okolí Prahy, ba snad v celých Čechách z různých 
příčin svého druhu jediná. A to nejen svým zvlášt-
ním terénem a skoro až divoromantickým okolím, 
nýbrž i bizarností většiny svých starších stavení, z 
nichž jedno není druhého skoro ani podobno.“ 

V 20. rokoch boli uliciam osady Buďanky pride-
lené jej súčasné názvy, čím osada získala vlastnú 
identitu. Dovtedy bola adresa opisovaná ako čp. v 
Buďánkach na Smichově. V tomto období došlo 
len k ďalším menším či väčšim úpravám domov, 
pričom sa tam neobjavila žiadna novostavba. Z 
neznámych dôvodov sa uskutočnila demolácia 
krajného domu čp. 131 na spojnici uličiek Pod Bu-
ďánkou a U Zámečnice, ktorý bol  považovaný za  
prvotnú zakladajúcu viničnú usadlosť. Dom nebol 
ničím nahradený. 

Nájdenie stratenej atraktivity

V 2. polovici 20 storočia nastala zmena charakte-
ru a skladby obyvateľstva. Pôvodné pohostinstvo 
(čp. 136)  bolo v roku 1949 zrušené a prestavané 
na byt. Aj ostatné malé byty boli scelované do jed-
ného bytu, čím Buďánka prestala byť chudobnou 
štvrťou a postupne sa stávala zaujímavým mies-
tom alternatívneho mestského bývania. Bývanie 
v nej si obľúbilo niekoľko významných osobností. 
Jednou z nich bol aj evanjelický kňaz Svatopluk 
Karásek. V jeho dome skúšala hudobná skupina 
Plastic People of the Universe a schádzali sa tam 
disidenti a básnici napr. Ivan Martin Jirous (nazý-
vaný Magor). Buďanky sa stali kultúrnym cent-
rom,  v ktorom sa schádzali hudobné skupiny ako 
Národní třída a Půlnoc.

- mapa stabilného katastru z roku 1842 
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Pozitívnou zmenou územia bol aj ďalší razantný 
zásah do celej oblasti v podobe rozšírenia Plzen-
skej ulice severným smerom v druhej polovici 60. 
rokoch. Zbúraním celého bloku domov medzi Pl-
zenskou ulicou a Motolským potokom sa stala Bu-
ďánka opäť súčasťou veľkomesta. Nové dopravné 
riešenie si vyžiadalo uzatvorenie miestneho potoka 
a zbúranie bývalého vodného mlynu. (čp. 245) Na 
jeho mieste bolo vytvorené nové zvláštne zakrúte-
né napojenie na Plzeňskú ulicu. V tomto období 
dochádzalo k viacerým demoláciám domov bez 
náhrady a tento postupný trend vyvrcholil koncom 
80. rokoch, kedy sa rozhodlo o celkovej demolácii 
v prospechu novej výstavby desaťposchodového 
panelového domu a zdravotného strediska s par-
koviskom. Za týmto účelom sa začali v roku 1988 
vykupovať domy od pôvodných majiteľov. Pádom 
socialistického režimu a vyhlásením osady za pa-
miatkovú zónu v roku 1991, bol demolačný výmer 
zrušený. V roku 1997 prešla Buďánka do správy 
Mestskej časti Praha 5. 

Snaha o zmenu

Od 90. rokov sa stalo toto územie stredobodom 
pozornosti a začalo vznikať niekoľko plánov a 
štúdii na obnovu, prestavbu, revitalizáciu, rekon-
štrukciu ale aj demoláciu osady. Neobývané pami-
atkové domy naďalej chátrali a rozpadávali sa a v 
rámci hranice pamiatkovej zóny sa zachovali len tri 
obývané domy v súkromnom vlastníctve – čp. 134, 
čp. 138 a čp. 115. Samovoľné chátranie a narušená 
stabilita neobývaných domov zavŕšila demoláciu 
siedmich domov – čo znamenalo zmiznutie polo-
vice zachovalej zástavby. (išlo o domy čp. 123, 133, 
143, 144, 195, 237 a 1329.) Ostatné domy (okrem tých 
v súkromnom vlastníctve) mali prepadnuté stropy 
a strechy,  v dobrom stave sa zachovali len domy 
čp. 137 a 220. 

Kontroverzný zámer

V roku 2007 bola kolónia prenajatá developerskej 
firme Geosan, ktorá mala v pláne umiestniť novú 
zástavbu piatich poschodových obytných domov 
na pozemkoch pamiatkovo chránenej zelene 
podlíž Plzenskej ulice a doplniť ju o rekonštrukciu 
vybraných domov pre obytné účely. Ich zámer bol 
však v rozpore s princípmi a podmienkami pami-
atkovej ochrany a pod tlakom kritiky a nesúhla-
su miestnych obyvateľov sa zámer nezrealizoval. 
V roku 2013 vedenie mestskej časti odstúpilo od 
zmluvy s investorom s odôvodnením neplnenia 
základných požiadaviek.

- letecká snímka z roku 1945 - pôvodná zastavba  - letecká snímka z roku 2003 -   väčšina zástavby schátrala

- výskopisný plán hl. města Prahy s okolím 1920-1924
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Projekt záchrany a revitalizácie Buďánek predsta-
vuje pilotnú spoluprácu municipality s občianskou 
spoločnosťou, využívajúc víziu, odborné znalosti, 
energiu a entuziazmus tímu občanov a odbor-
níkov v prospech obce. Koncept revitalizácie bol 
schválený v roku 2014 pod názvom *Buďánka pro 
Prahu – ostrov ve městě*.  

Cieľom projektu je vytvorenie komunitného verej-
ného priestoru, ktorý bude spájať kultúrne, spolo-
čenské a vzdelávacie aktivity s ekologickým a udr-
žateľným prístupom k bývaniu. Projekt počíta so 
zapojením rôznych sociálnych a vekových skupín, 
čím prispeje k rozvoju inkluzívnej a udržateľnej 
mestskej časti.  

Projekt je podporený Mestskou časťou Praha 5, 
ČSOB a programom švajčiarsko-českej spoluprá-
ce. Kľúčovými partnermi sú významné organizá-
cie ako Konto Bariéry, Nadace Charty 77, Nadace 
Proměny Karla Komárka, Fondation Braillard Ar-
chitects, Člověk v tísni, Nadace Via a Nadace české 
architektury, ktoré prinášajú cenné skúsenosti a 
expertízu.  

Projekt Buďánka – OSTROV VE MĚSTĚ

Revitalizácia stojí na štyroch základných pilieroch:  

1. Vzdelávanie – priestor pre stretávanie, vzdelávanie, vlastnú 
realizáciu a zábavu, kurzy, prednášky, semináre a worksho-
py 

2. Sociálny rozmer, bývanie a udržateľnosť – komunitné mies-
to, zapojenie ľudí s handicapom, kaviareň, chránené dielne, ak-
tivity pre seniorov

3. Umenie – zdieľaný pracovný priestor (coworking), obytné ate-
liéry, štúdia s vystavaným priestorom, hudobná skúšobňa a ta-
nečné priestory prístupné všetkým, dokumentačné centrum – 
jedinečná história lokality

4. Ekologický prístup - upravená verejná zeleň, revitalizácia Mo-
tolského potoka, hospodárenie s vodou, ukľudnenie dopravy, in-
štalácia pôvodného mobiliára, napojenie na siete cyklistických 
chodníkov 
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FOTODOKUMENTÁCIA

- zrekonštruovaná budova č. 137 - Koloniál s terénnym schodiskom - terénne schodisko k domu č. 115 - pohľad na budovy č. 136 a 137

- pozostatky stabilizovaných stien zbúraných domov 

- stabilizovaná budova č. 145 s novým krovom - odkrytý Motolský potok - pohľad na pôvodné schodisko, ktoré viedlo k horným domom
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ŠIRŠIE VZŤAHY - SCHÉMA CENTIER

GSEducationalVersion

hlavné centrum lokality

lokálne subcentrá

vybrané územie  

významný dopravný uzol

hlavné dopravné prepojenie - tunel

hlavné dopravné prepojenie 

významné dopravné prepojenie

lokálne dopravné prepojenie

trasa železnice 

0 410 820 m

BUĎÁNKA

STRAHOVSKÝ TUNEL

NOVÉ BUDOVICE

JINONICE

SMÍCHOVSKÉ NÁDRAŹÍ

ANDĚL

MALOSTRANSKÉ 
NÁMĚSTÍ

STŘEŠOVICE

NEMOCNICE MOTOL

Plzeňská
Plzeňská

legenda:
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ŠIRŠIE VZŤAHY - ZDRAVOTNÍCKE ZARIADENIA

0 410 820 m

BUĎÁNKA

riešené územie

nemocnica

fakultná nemocnica

ambulantné zariadenia

legenda:
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PODLAŽNOSŤ ZÁSTAVBY

0 130 260 m

do 2NP

3 NP

4 NP 

5 NP

6 NP

7 - 8 NP

nad 13 NP

riešené územie

legenda:
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DOPRAVA A PRIESTUPNOSŤ ÚZEMIA

VRCHLICKÉHO

PLZEŃSKÁ

PLZEŃSKÁ

PLZEŃSKÁ

0 130 260 m

legenda:

GSEducationalVersion

zastávka autobusu

zastávka električky

priechodné územie 

uzatvorený areál/blok - polyfunkcia

uzatvorený areál - rodinné domy

priestupne územie - polobloky

vymedzenie riešeného územia 

uzatvorený areál - školy

hlavná dopravná komunikácia

električková trať

pešie trasy 
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FUNKČNE VYUŽITIE ÚZEMIA
OV – Všeobecne obytné
• územie slúžiace prevažne pre bývanie s možnosťou 

umiestňovania ďalších funkcii
• Výmera: 0,262 ha
• Hlavné využitie: obytné stavby a byty v nebytových  

domoch, mimoškolské zariadenia pre deti a mládež,  
vzdelávacie, kultúrne, športové, zdravotnícke zariade-
nia a zariadenia sociálnej starostlivosti, malé ubytovacie  
zariadenia, obchodné zariadenia do 1500m2

• prípustné využitie: vysokoškolské a ubytovacie  
zariadenia, stavby pre verejnú správu mesta, zariadenia  
záchranného bezpečnostného systému, hygienické 
stanice, stavby a plochy pre administratívu, záhradníc-
tvo

OB – Čisté obytné
• územie slúžiace pre bývanie. 
• Výmera: 15,176 ha
• Hlavné využietie: obytné stavby a byty v nebytových  

domoch, mimoškolské zariadenia pre deti a mládež, 
materské škôlky, ambulantná zdravotnícka starostli-
vosť, zariadenia sociálnej starostlivosti, zariadenia pre 
neorganizovaný šport, obchodné zariadenie < 200 m2

• Prípustné využitie: lôžkové zdravotnícke zariadenia,  
administratíva, cirkevné, vzdelávacie, kultúrne, veterinár-
ne zariadenia, ambasády, športové zariadenia, zariade-
nia verejného stravovania, nerušiace služby miestneho  
významu, záhradníctvo, stavby pre drobnú pestova-
teľskú činnosť a chovateľstvo

SV – Všeobecné zmiešané
• umiestnenie polyfunkčných stavieb, obchod, admini-

stratívu, kultúru, verejné vybavenie, šport a služby (ak 
nepresiahne 60 % z celkovej kapacity územia vymedze-
ného danou funkciou)

• SV – C výmera: 0,126 ha + 0,319 ha + 0,231 ha = 0,658 
ha

• SV – D výmera: 0,820 ha
• Hlavné využitie: bývanie, obchodné zariadenia 

<5000m2, administratíva, kultúra, ubytovacie, športové, 
cirkevné, zábavné, vzdelávacie a zdravotnícke zariade-
nia, zariadenia verejného stravovania, mimoškolské za-
riadenia pre deti a mládež, zariadenia sociálnej starost-
livosti, stavby pre verejnú správu mesta, služby

• Prípustne využitie: Viacúčelové zariadenia pre kul-
túru, zábavu, šport a obchodné zariadenie s celkovou 
plochou neprevyšujúcou 15 000, zberné dvory, záhrad-
níctvo, stavby pre drobnú pestovateľskú činnosť a cho-
vateľstvo, zariadenia záchranného bezpečnostného 
systému

.
ZMK – Zeleň mestská a krajinná
• Zeleň s rekreačnými aktivitami, ktoré podstatne nena-

rušujú prírodný charakter území
• Výmera: 0,372 ha
• Hlavné využitie: prírodná krajinná zeleň, skupiny poras-

tov, rozptýlené či líniové porasty drevín a bylín, parkové 
pásy (zámerne založené) a pobytové lúky. 

• Prípustné využitie: záhradná reštaurácia, hvezdárne a 
rozhľadne, parkovacie a odstavné plochy.

legenda:

ČISTÉ OBYTNÉ

VŠEOBECNE OBYTNÉ

VŠEOBECNE ZMIEŠANÉ

LESNÉ PORASTY

CELOMESTSKÝ SYSTÉM ZELENE

ZELEŇ MESTSKÁ A KRAJINNÁ

VYBRANÁ KOMUNIKAČNÁ SIEŤ

HISTORICKÉ JADRÁ BÝVALÝCH SAMOSTNATNÝCH OBCÍ

VYMEDZENIE ÚSESU

HRANICA KATASTRÁLNYCH ÚZEMÍ

PAMIATKOA ZÓNA - VYHLÁSENÁ

ZELEŇ VYŽADUJÚCA ZVLÁŠTNU OCHRANU

OCHRANNÉ PASMO ZVLAŠTNE CHRÁNENÝCH ÚZEMÍ

ZVLÁŠTNE CHRÁNENÉ ÚZEMIE

PLOCHA S ROZDIEĽNÝM SPÔSOBOM VYUŽITIAVV
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ANALÝZA ZÁSTAVBY 
 pôvodný stav z roku 1887                       M 1:400

pôvodná zástavba

miestne pešia cesta

miestná komunikácia

legenda:

Plzeňská Plzeňská 

Nad Z
ám

ečn
ici
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ANALÝZA ZÁSTAVBY 
 opis aktuálného stavu                        M 1:400

existujúce domy - nevyužívané

existujúce domy - využívané

domy zbúrané v roku 1989 a 2002

udržované domy v súkromnom 

vlastníctve

legenda:

Nad Z
ám

ečn
ici
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ANALÝZA ZÁSTAVBY 
 opis aktuálného stavu s vymedzením plochy                   M 1:400

existujúce domy - nevyužívané

existujúce domy - využívané

domy zbúrané v roku 1989 a 2002

udržované domy v súkromnom 

vlastníctve

vymedzenie potencionálnej plochy 

pre výstavbu

legenda:

Nad Z
ám

ečn
ici
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Psychiatrická nemocnica Helsingor 
 BIG Bjarke Ingels Group

Epilepsy Residential Care Home 
 atelier Martel

Stavba má zaujímavý prízemný tvar, ktorý svojou 
kompozíciou ponúka široké výhľady do exteriéru. 
Výrazným prvkom sú strešné svetlíky, ktoré pre-
pájajú úrovne budovy a zabezpečujú rovnomerné 
rozptýlenie prirodzeného svetla v interiéri.  

Po umiestnení na vybrané územie je však zreteľné, 
že svojím tvarom a mierkou nezapadá do štruktúry 
okolitej zástavby. Jednoúrovňová koncepcia pôsobí 
príliš rozmerne a nie je vhodná do členitého terénu.

Stavba má jednoduchú hmotu s umelecko-hap-
tickým poňatím povrchov v exteriéri. Štyri átria roz-
bíjajú štvorcový pôdorys a vytvárajú „vnútorný svet“. 
Dom je koncipovaný tak, aby ponúkal rozloženie 
priestoru bez slepých koncov, ale s ulicami, miesta-
mi a obytnými zónami.

Teplé, výrazné farby v interiéri eliminujú pocit ne-
mocničnej sterility a vo vnútroblokoch sú situované 
komunitné záhrady. 

Jednoúrovňový tvar však pôsobí príliš rozmerne a 
nie je vhodný do členitého terénu.
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Casa Verde Young Women‘s Care Home for Mental Health 
 LDA.iMdA architetti associati

Child Psychiatry Hospitalization  
  a+ samueldelmas

Stavba má kompaktnejší, viacúrovňový tvar so zaujímavým 
prevedením fasády. Prevetrávaná fasáda neplní len estetic-
kú funkciu, ale ponúka aj rôzne vizuálne vnímanie – dvojité 
mikroperforované panely vytvárajú efekt transparentnosti 
pri bližšom pohľade, zatiaľ čo z diaľky pôsobí fasáda masív-
ne a celistvo.  

Po umiestnení na vybrané územie je zreteľné, že viacúro-
vňová kompozícia stavby lepšie reaguje na členitý terén. 
Napriek tomu svojou veľkosťou výrazne prevyšuje mierku 
pôvodnej zástavby a nezapadá do jej štruktúry.

Stavba má asymetrický, viacúrovňový tvar s vnútornými át-
riami, ktoré podporujú prepojenie s okolím a eliminujú pocit 
izolácie. Komunálne priestory a záhrady vytvárajú príjemné 
prostredie pre stretávanie, relaxáciu a spoločenské aktivity. 
Jedným z kľúčových prvkov je zelená obytná strecha, ktorá 
kladie dôraz na ekologický prístup a zároveň poskytuje paci-
entom súkromný priestor na oddych. Interiér je navrhnutý v 
jednoduchom, modernom a presvetlenom štýle, čím umoc-
ňuje pocit harmónie a pokoja.  

Po umiestnení na vybrané územie stavba vďaka viacúrov-
ňovej asymetrickej kompozícii prirodzene reaguje na členitý 
terén. Napriek tomu jej mierka nezapadá do štruktúry oko-
litej zástavby.
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Children’s Center for Psychiatric Rehabilitation  
 Sou Fujimoto + Hiroshi Kato

Stavba má viacúrovňový tvar, ktorý kompozične nevytvára 
jednu spojitú hmotu, ale je rozdelená na menšie, navzájom 
prepojené „domčeky“. Hoci ide o jednu veľkú budovu, jej de-
kompozícia na jednotlivé prepojené hmoty umožňuje zmen-
šenie mierky, čím sa harmonicky začleňuje medzi stavby 
menších rozmerov.  

Po umiestnení na vybrané územie je zreteľné, že hmota po-
zostáva z jednotlivých „kociek“ spojených do celku. Pridáva-
ním alebo uberaním týchto základných objemov je možné 
variovať výškové rozloženie, rozsah a mierku stavby tak, aby 
sa prispôsobila terénnym podmienkam a charakteru zástav-
by osady Buďánka.
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STAVEBNÝ PROGRAM TERAPEUTICKÉOH CENTRA                
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AUTORSKÁ SPRÁVA
 

ZÁMER A CIEĽ NÁVRHU

Návrh sa zaoberá transformáciou územia bý-
valej osady Buďánka, nachádzajúcej sa v pa-
miatkovej zóne Prahy 5. Cieľom je revitalizovať 
túto zanedbanú lokalitu s výraznou historickou 
a kultúrnou hodnotou a vdýchnuť jej nový život 
prostredníctvom súboru stavieb terapeutické-
ho centra.

Projekt sa zameriava predovšetkým na návrh 
nových objektov, ktoré sú citlivo zakompono-
vané do existujúcej štruktúry územia. Zásahy 
do zachovaných pôvodných objektov sú mini-
málne, pričom domy, ktoré už fyzicky neexis-
tujú, sú v návrhu hmotovo obnovené a adapto-
vané na obytnú funkciu. 

Územie Buďánky bolo v minulosti centrom bo-
hatého umeleckého života – miestom stretá-
vania sa hudobníkov, básnikov a ďalších tvori-
vých osobností. Dnes však táto identita zanikla, 
lokalita je zanedbaná a stratila jasnú funkciu. 
Návrh sa preto usiluje o znovuobnovenie ko-
munitného ducha a navrátenie kultúrneho vý-
znamu priestoru, ktorý kedysi prirodzene pre-
pájal ľudí.

Navrhované terapeutické centrum je primár-
ne určené pre mládež a dospievajúcich, ktorí 
sa v dôsledku tlakov modernej digitálnej doby 
ocitajú v krízových situáciách a ťažko sa adap-
tujú na bežný život. Centrum reflektuje výzvy 
súčasnej doby a snaží sa na ne odpovedať lie-
čebným aj komunitným rozmerom.

Popri svojej hlavnej terapeutickej funkcii je 
centrum navrhnuté ako otvorený priestor pre 
miestnych obyvateľov – poskytuje zázemie 
pre tvorivé dielne, komunitné akcie či kultúrne 
stretnutia. Podporuje tak medzigeneračný dia-
lóg, sociálnu integráciu a prispieva k celkové-
mu zlepšeniu kvality života v lokalite.

Fakt, že osada Buďanka je situovaná pri Plzeň-Fakt, že osada Buďanka je situovaná pri Plzeň-
skej triede, zabezpečuje jej efektívnu a rýchlu skej triede, zabezpečuje jej efektívnu a rýchlu 
dostupnosť v rámci mesta a dobré napojenie dostupnosť v rámci mesta a dobré napojenie 
na dopravnú siena dopravnú sieť.  

URBANISTICKÁ KONCEPCIA

Urbanistická koncepcia návrhu vychádza  
z pôvodných stavebných stôp zaniknutých ob-
jektov, ktoré v minulosti formovali charakter osa-
dy Buďánka. Tým návrh prirodzene nadväzuje 
na historickú štruktúru miesta a rešpektuje jeho 
pôvodnú mierku a členenie.

Nové objekty terapeutického centra vyrastajú 
na miestach pôvodných domov. Väčšina z nich 
bola v takom stave, že ich zachovanie nebolo 
možné, a preto nové stavby len približne kopíru-
jú ich pôdorysnú stopu. Jeden z navrhovaných 
objektov však priamo zakomponováva zacho-
vané ruiny do svojho architektonického riešenia, 
čím vytvára priame prepojenie s minulosťou.

Architektúra objektov reaguje na prirodzený 
terén – výškové usporiadanie stavieb sleduje 
konfiguráciu svahu, čím sa eliminuje ich vizuál-
na dominancia. Cieľom bolo navrhnúť objekty 
v mierke zodpovedajúcej človeku – preto majú 
len dve nadzemné podlažia a nie sú výrazne za-
pustené do terénu, čím zostáva zachovaný ich 
priamy kontakt s okolím, pacientmi aj komunitou.

Zámerom návrhu nebolo replikovať pôvodnú  
architektúru, ale reinterpretovať jej princípy –  
najmä mierku, rytmus zástavby a urbanistické 
väzby. Výsledkom je harmonické spolupôsobe-
nie nového so starým, ktoré podporuje kontinui-
tu miesta a jeho historickej identity.

ARCHITEKTONICKÉ RIEŠENIE

Architektonické riešenie objektov vychádza 
z inšpirácie škandinávskou architektúrou  
v modernom poňatí. Nové stavby sa vyzna-
čujú jednoduchými pultovými strechami, čis-
tými líniami a veľkorysými presklenými plo-
chami, ktoré prepájajú interiér s exteriérom  
a maximalizujú kontakt s okolím. Nosná kon-
štrukcia je murovaná z vápenno-pieskovco-
vých blokov. Fasády sú riešené z farebného dre-

veného obkladu, ktorý jemne oživuje lokalitu, 
zároveň však pôsobí harmonicky, prívetivo 
 a ľudsky.

Farebnosť fasád zohráva aj orientačnú funk-
ciu – jednotlivé farby sú priradené k rôznym 
typom terapií, čím vzniká intuitívny navigač-
ný systém. Tento princíp uľahčuje orientáciu  
najmä pacientom s duševnými ťažkosťami, 
ktorí môžu byť citlivejší na podnety prostredia. 
Farby majú pôsobiť upokojujúco a podporovať 
pocit bezpečia. 

Použitie dreva – ako v exteriéri, tak aj v interiéri 
– má za cieľ vytvoriť príjemnú, mäkkú a osob-
nú atmosféru. Prírodný materiál napomáha 
vytvárať prostredie, ktoré podporuje pohodu, 
pocit prirodzenosti a kontakt s ľudskou mier-
kou.

Na pultových strechách je použitá plechová 
krytina z falcovaného plechu, ktorá priamo  
nadväzuje na farebnosť fasády jednotlivých 
objektov. 

Návrh zároveň reflektuje historický charakter 
územia – Buďánky boli v minulosti vinohrad-
níckou oblasťou. Tento odkaz sa premieta  
do návrhu „pergoly“ z oceľových lán natiahnu-
tých medzi objektmi A a B. Po nich sa bude 
ťahať vinič a ďalšie popínavé rastliny. Tento pr-
vok odkazuje nielen na vinohradnícku tradíciu, 
ale zároveň dotvára vidiecky charakter lokality  
a dotvára vizuálne aj ekologický aspekt areálu.

FUNKČNÉ RIEŠENIE

Súbor pozostáva z piatich objektov, ktorých 
rozmiestnenie prirodzene reaguje na členitý 
terén a umožňuje prirodzené členenie funkcií. 
Kompozičným ťažiskom návrhu je centrálny 
vstupný priestor, ktorý rozdeľuje územie na 
dve časti: západnú, viac komunitne oriento-
vanú, a východnú, využívanú najmä pacientmi.

Hlavný vstup do centra je riešený cez centrál-

ny objekt, ktorý je napojený na pôvodnú bu-
dovu. Vertikálne prepojenie objektu zároveň 
zabezpečuje bezbariérový prístup do celého 
územia – vrátane prekonania výškového roz-
dielu kopca. Pri vstupe je navrhnutá plocha  
pre krátkodobé zastavenie a bezpečný výstup 
pacientov.

V centrálnom objekte sa nachádza zázemie 
personálu, kancelárie a spoločenská klubovňa. 
Oproti nemu sú umiestnené priestory pre te-
lesné terapie – telocvičňa, miestnosť pre mu-
zikoterapiu a priestory watsu terapie. V zadnej 
časti tohto objektu sa nachádza oddycho-
vá zóna s relaxačnou miestnosťou a lôžkami  
na odpočinok. 

Medzi budovami vzniká centrálny vonkajší 
priestor – akési spoločenské „námestie“, kde 
sa môžu stretávať pacienti aj členovia miestnej 
komunity – čím sa podporuje sociálna interak-
cia a prirodzená inklúzia.

Na západej strane územia sa nachádza ume-
lecká dielňa, ktorá je využívaná jednak pacient-
mi v rámci autoterapie, ale aj komunitou. Objekt 
je usporiadaný do dvoch podlaží a prístupný  
z oboch úrovní terénu. Vnútorné priestory 
kombinujú kresliarsky ateliér s keramickou 
dielňou a oddychovú zónu. Práve táto budova 
vznikla na mieste zachovaných ruín pôvodné-
ho domu, ktoré boli citlivo začlenené do ná-
vrhu a tvoria súčasť architektonickej výrazu  
objektu.

Východná časť areálu je venovaná najmä te-
rapiám – nachádza sa tu terapeutický objekt, 
situovaný v najstrmšej časti svahu. Aby sa 
predišlo pocitu monumentalizmu, budova je 
výškovo členená do viacerých úrovní, ktoré 
kopírujú prirodzený sklon terénu. Jednotlivé le-
vely sú prepojené rampami a bezbariérovými 
trasami, čím sa zabezpečuje pohodlný pohyb 
pre všetkých užívateľov. Objekt je prepojený  
s druhou pôvodnou budovou, kde je umiest-
nené zázemie pre terapeutický personál.
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KONCEPT
 hlavné princípy konceptu

Umiestnenie a tvarovanie objektov centra 
je navrhnuté tak, aby vytváralo pohľadové 

prepojenia s mestom. Vďaka tomu sa centrum 
vizuálne otvára okoliu a stáva sa prirodzenou 

súčasťou mestského života.

Terapeutické centrum predstavuje miesto lie-
čenia, podpory a návratu k vnútornej rovnová-
he. Prítomnosť zelene v jeho bezprostrednom 
okolí prirodzene umocňuje pocit pokoja, istoty 

a bezpečia.

Aktívne prepojenie centra s miestnou ko-
munitou - poskytuje zázemie pre tvorivé 
dielne, komunitné akcie či kultúrne stret-
nutia a zároveń podporuje tak medzige-
neračný dialóg, sociálnu integráciu a pris-
pieva k celkovému zlepšeniu kvality života 

v lokalite.

Návrh objektov vychádza z pôvodných 
stavebných stôp zaniknutých objektov, 
ktoré v minulosti formovali charakter osady 
Buďánka. Tým návrh prirodzene nadväzuje 
na historickú štruktúru miesta a rešpektuje 

jeho pôvodnú mierku a členenie.

NADVIAZANIE NA HISTÓRIUZCELENIE KOMUNITY

BLÍZKOSŤ PRÍRODE VÝHĽADY NA MESTO
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NÁVRH
 schwartzplan 1:5000
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NÁVRH
 širšie vzťahy 1:5000
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Plzeňská

U Zámečnice

U Zámečnice

Pod Buďánkou

Motolský potok

navrhované objekty  pôvodné objekty vstupy do obejktov hranica riešeného územia

smer MOTOL

smer ANDĚL
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nové prepojenie zastávka MHD

D

B C

A

E

NÁVRH
 situácia 1:750
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Plzeňská

U Zámečnice

U Zámečnice

Pod Buďánkou

Motolský potok

nespevnené plochy spevnené plochy vstupy do obejktov hranica riešeného územia
m         5       15                          30

nové prepojenie

NÁVRH
 situácia 1:500
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NÁVRH
 axonometria územia

ARTOTERRAPIE

TELESNÉ TERAPIE

ODPOČINOK

TERAPIE 

WATSU TERAPIE

CENTRÁLNY 
OBJEKT
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NÁVRH
 funkčná schéma

Plzeňská

U Zámečnice

U Zámečnice

Motolský potok

budova B - telesné terapie budova A - centrálny objekt budova C - oddychová čásť budova D - výtvarná dieľňa budova E - terapie obytná funkcia vstupy do objektov
m         5       15                          30
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NÁVRH
 materiálové riešenie - orientačny systém

komunitná záhradapergola s viničom
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NÁVRH
 prevádzková schéma - toky 

Plzeňská

U Zámečnice

U Zámečnice

Motolský potok

pohyb odpaduzásobovanie vstupy do obejktov pohyb pacientov pohyb personálu centralny zasobovací objekt
m         5       15                          30
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A.1.02 A.1.01 A.1.03 A.1.04

A.1.05

pecer
c

ai

A.2.01

A.2.02

A.2.04 A.2.03

A.2.05 A.2.06 A.2.07 A.2.08

A.2.09

A.2.10

Č.

A.2.01

A.2.02

A.2.03

A.2.04

A.2.05

A.2.06

A.2.06

A.2.07

A.2.08

A.2.09

A.2.10

Název místnosti

Schodisko

Chodba

WC pacienti - muži

WC pacienti - ženy

Šatňa personál - ženy

Chodba

Umývarna ženy

Šatňa personál - muži

Umývarna muži

Upratovanie

Technická miestnosť pre                   
objekt A a B

Plocha (m2)

31.04

14.58

6.12

6.19

11.00

4.03

4.03

11.00

4.03

3.00

94.61

Plocha (m2)

12.27

16.63

12.55

27.01

30.73

Č.

A.1.01

A.1.02

A.1.03

A.1.04

A.1.05

Název místnosti

Chodba + recepcia

Kancelária/recepcia

Kancelária

Denná miestnosť s kuchyňkou

Schodisko

m     1       2           4     6                          10

NÁVRH
 pôdorysy centrálny objekt 1.NP a 2.NP 

 2.NP 1.NP
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NÁVRH
 pôdorysy centrálny objekt 3.NP 

m     1       2           4     6                          10

A.3.01 A.3.02 A.3.03

B.1.01

B.1.02B.1.03B.1.04B.1.05B.1.06

B.1.07

B.1.08

B.1.09

C.1.01

C.1.05

C.1.04C.1.02

C.1.03D.2.04
D.2.05

A.3.01

A.3.02

A.3.03

Schodisko

Chodba

Relaxácia/ klubovňa

29.88

20.61

42.52
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NÁVRH
 pôdorysy telesné terapie 1.NP

A.3.01 A.3.02 A.3.03

B.1.01

B.1.02B.1.03B.1.04B.1.05B.1.06

B.1.07

B.1.08

B.1.09

C.1.01

C.1.05

C.1.04C.1.02

C.1.03

C.1.06

B.1.10

B.1.11 B.1.12

B.1.17 B.1.13 B.1.14 B.1.15 B.2.16

D.2.03

D.2.04
D.2.05

B.1.01

B.1.02

B.1.03

B.1.04

B.1.05

B.1.06

B.1.07

B.1.08

B.1.09

B.1.10

B.1.11

B.1.12

B.1.13

B.1.14

B.1.15

B.1.16

B.1.17

B.2.16

C.1.01

C.1.02

C.1.03

C.1.04

C.1.05

C.1.06

Čakáreň

WC invalid

WC pacienti - ženy

WC pacienti - muži

WC personál

Sklad a upratovanie

Pracovňa terapeutov

Čajová kuchyňka

Muzikoterapia

Muzikoterapia

Šatňa - watsu terapie personál

Umývarna personál

Sklad

Šatňa watsu terapie - pacienti

Umývarna pacienti

Muzikoterapia

Upratovanie

Bazén watsu terapie

Schodisko

Relaxačná miestnosť

Chodba

Čajová kuchyňka

Pracovňa terapeutov

WC personál

58.10

3.60

5.73

5.74

3.31

5.40

28.60

11.01

24.22

15.80

4.49

4.85

5.61

4.82

4.85

0.01

4.91

26.33

13.91

26.82

11.56

5.36

16.45

3.28

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 pôdorysy telesné terapie 2.NP

C.2.01

B.2.01

B.2.02B.2.03

B.2.04

B.2.05 B.2.07 B.2.08 B.2.08 B.2.09B.2.06

C.2.02

C.2.03 C.2.04

C.2.05

C.2.07

C.2.08

C.2.06

ei nevt sr ečbO

B.2.01

B.2.02

B.2.03

B.2.04

B.2.05

B.2.06

B.2.06

B.2.07

B.2.08

B.2.08

B.2.09

C.2.01

C.2.02

C.2.03

C.2.04

C.2.05

C.2.06

C.2.07

C.2.08

Čakáreň

Inidividuálna telocvičňa

Inidividuálna telocvičňa

Skupinová telocvičňa

WC muži

Čakáreň

WC ženy

Šatňa pacienti - ženy

Umývarna

Umývarna

Šatňa muži

Schodisko

Chodba

Izba na spanie

Izba na spanie

Izba na spanie

Izba na spanie

Upratovanie

Sklad čistého prádla

42.46

15.24

15.24

25.69

3.20

0.00

3.20

6.00

3.00

3.10

6.00

14.03

37.31

19.05

19.01

20.25

20.25

3.66

3.04

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 pôdorysy telesné terapie 1. PP

m     1       2           4     6                          10

B.0.01

B.0.01

D.1.01

Technická miestnosť watsu 
terapie

Chodba

47.60
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NÁVRH
 pôdorysy výtvarná dieľňa 1.NP

D.1.05

D.1.06

D.1.01

D.1.07

D.1.08

D.1.04

D.1.03

D.1.02

D.1.09

A.
2.

01

A.
2.

10

la
vi

čk
a

D.1.01

D.1.02

D.1.03

D.1.04

D.1.05

D.1.06

D.1.07

D.1.08

D.1.09

Chodba

WC ženy

WC muži

WC personál

Výtvarná dielňa 1

Technická miestnosť

Čajová kuchyňka

Pracovňa terapeutov

Upratovanie

29.58

3.99

3.89

4.39

44.42

29.99

19.72

22.84

2.96

GSEducationalVersion

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 pôdorysy výtvarná dieľňa 2.NP

A.
3.

01

B.
1.

07

B.
1.

08

D.2.01

D.2.02

D.2.03

D.2.03 D.2.04 D.2.05

D.2.01

D.2.02

D.2.03

D.2.03

D.2.04

D.2.05

Relax zóna

Chodba

Sklad

Výtvarná dieľna 2

WC invalid

Sklad

50.02

11.67

11.37

51.80

5.59

9.74

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 pôdorysy terapie 1.NP

m     1       2           4     6                          10

E.1.01

E.1.02

E.1.03

E.1.04

E.1.05

E.1.06

E.1.07

E.1.08

E.1.09

E.1.10

E.1.11

E.1.12

E.1.13

E.1.14

Čakáreň

WC pacienti - muži

WC pacienti - ženy

WC invalid

Odpad + upratovanie

Individuálna terapia

Výživový poradca

Psychiatrická ambulancia

Rodinná psychoterapia

Psychosomatický skupinový 
stacionár

WC personál

Technická miestnosť

Sklad

Schodisko

E.1.12

E.1.13

E.1.14

E.1.01

E.1.02

E.1.03
E.1.04

E.1.05

E.1.06
E.1.07

E.1.08

E.1.11

E.1.09 E.1.10

B.0.01

39.90

3.08

3.03

3.96

5.75

12.92

10.11

14.87

22.71

22.60

7.99

22.14

11.55

22.85
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NÁVRH
 pôdorysy terapie 2.NP

m     1       2           4     6                          10

B.1.11
B.1.12

B.1.13
B.1.14

B.1.15

B.2.16

E.2.01

E.2.02
E.2.03

E.2.08

E.2.06

E.2.05

E.2.07

E.2.09

E.2.04

E.2.01

E.2.02

E.2.03

E.2.04

E.2.05

E.2.06

E.2.07

E.2.08

E.2.09

Čakáreň

Kuchyňa

Rodinná terapia pre pacientov 
s poruchami príjmu potravy

Sklad potravín

Denná miestnosť a čajová kuchyňka

WC personál

Upratovanie

Schodisko

Strešňa terasa

8.83

24.87

20.51

5.40

22.14

6.33

4.04

22.83

36.00
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NÁVRH
 rez priečny A - Telesné terapie

m     1       2           4     6                          10

GSEducationalVersion
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NÁVRH
 rez pozdĺžny B - Artoterapia

GSEducationalVersion

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 rez pozdĺžny C - Terapie

m     1       2           4     6                          10

GSEducationalVersion
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NÁVRH
 čelný pohľad na územie

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 bočný pohľad na územie

m     1       2           4     6                          10
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NÁVRH
 konštrukčná schéma                   

GSEducationalVersion

Konštrukčné riešenie
Terapeutické centrum pozostáva z pia-
tich samostatných objektov, osadených  
v teréne svahu. Objekty B až E majú dve 
nadzemné podlažia, zatiaľ čo objekt A má 
tri. Budovy nadväzujúce na pôvodnú zá-
stavbu (objekty A a E), ako aj tie, ktoré sa 
navzájom dotýkajú (napr. objekt B), sú od-
delené dilatačnými medzerami. 

Jednotlivé podlažia sú tvorené kombino-
vaným stenovým systémom so vzdiale-
nosťami osí stien v rozmedzí od 5 400 do  
6 500 mm. Konštrukcie v kontakte s terénom  
sú navrhnuté ako monolitické železo-
betónové a v prípade dotyku so svahom  
sú riešené s vodeodolným pažením (šte-
tová stena so zámkom), doplnené o hor-
ninové kotvy na zvýšenie stability. Ostatné 
nosné prvky budú murované z vápenno-
-pieskových blokov – vzhľadom na nároč-
nú dostupnosť lokality. Strešná konštrukcia  
je riešená ako trámová s nad krokvovou 
tepelnou izoláciou. Trámy sú priznané  
v interiéri, kde tvoria výrazný architektonic-
ký prvok.

Zakladanie stavby
Projekt patrí medzi stavby vyžadujúce  
inžiniersko-geologický prieskum. Návrh  
zakladania vychádza z predpokladu, že zá-
kladová škára sa nachádza v štrkovom pod-
loží bez navážok, čo umožňuje plošné zakla-

danie na základových pásoch do nezamŕza 
júcej hĺbky. Vzhľadom na svahovitý terén 
a riziko kolísania hladiny podzemnej vody,  
je potrebné zabezpečiť konštrukciu proti 
vydutiu. Základy sú preto doplnené o prieč-
ne výstužné pásy a dodatočné vystuženie 
základovej dosky.

Fasáda
Fasádne riešenie vychádza z kombinácie 
prírodných a surových materiálov. Preva-
žujú drevené late kotvené na drevený rošt  
s prevetrávanou vzduchovou medzerou. 
Objekt D má rozličnú fasádu – na 1. nadzem-
nom podlaží je použitá pohľadová betóno-
vá stierka, zatiaľ čo 2. nadzemné podlažie  
je obložené drevenými laťami. Vstupná časť 
objektu E je taktiež riešená pomocou betó-
novej stierky. V prípade náročnosti dreve-
ného obkladu a s cieľom zachovať vizuálny 
charakter vertikálneho členenia, je možno 
fasádu vyriešiť v materiálovom prevedení  
z falcovaného plechu.

Fasády sú doplnené o veľkorysé zasklené 
plochy, ktoré umožňujú vizuálne a svetel-
né prepojenie interiéru s okolitou zeleňou 
a verejným priestorom. Okná sú vybave-
né exteriérovým tienením – formou žalúzií 
alebo pevných lamiel – pre lepšiu reguláciu 
osvetlenia a tepelného komfortu.
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m       0,5       1                     2

dlažebné kocky
piesková lôža
štrkové podložie

epoxidová liata podlaha
roznášacia vrstva - anhydritový poter
podlahové kúrenie 
separačné fólia
tepelná izolácia 150 mm
hydroizolácia - asfaltové pásy
železobetón 300mm
geotextília
štrkové podložie
zemina

epoxidová liata podlaha
roznašacia vrstva - anhydritový poter 
podlahové kúrenie
separačná fólia
akustická izolácia 40 mm
železobetónová stropná doska 200 mm 

strešná krytina z falcovaného plechu
hydroizolačná fólia
prevetrávaná medzera 
poistná fólia
OSB doska
poistná hydroizolácia
nadkrokvová tepelná izolácia 280 mm
parotesná fólia
SDK doska + drevený záklop z palúbok
trám 100x280 mm

drevený obklad
vzduchová medzera - nosný rošt

tepelná izolácia 150 mm
vápenno -pieskové bloky 175 mm

drevený obklad    

zabetónovaná 
kotviaca platňa

exteriérové
 

tienenie

-0,050 0,000

3,050

2,700

5,280

2,500

3,200

4,600

5,700

5,000

15 o

NÁVRH
 rez fasádou
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ZÁVER

Návrh terapeutického centra v bývalej osade Buďánka predstavuje  
odvážny a premyslený prístup k revitalizácii územia s výraznou kultúr-
nou a urbanistickou hodnotou. Projekt sa opiera o historické vrstvy mie-
sta, nadväzuje na pôvodnú mierku a charakter zástavby.

Hlavnou ambíciou návrhu je vytvoriť bezpečný, liečivý a zároveň otvo-
rený priestor pre mladých ľudí v krízových životných situáciách, ktorí  
v terapeutickom centre nachádzajú podporu a zázemie. Zároveň  
sa však návrh neuzatvára voči okoliu – aktívne prepája centrum s mie-
stnou komunitou a nadväzuje na kultúrnu tradíciu územia ako priestoru 
stretnutí, kreativity a spoločenskej výmeny.

Urbanistická koncepcia vychádza z historickej štruktúry a rešpektuje 
prirodzený terén, čím vzniká harmonická a mierkou zodpovedná zástav-
ba. Architektonické riešenie čerpá inšpiráciu zo škandinávskej estetiky 
– spája čisté línie, prirodzené materiály a terapeuticky pôsobiacu fareb-
nosť, ktorá podporuje orientáciu a duševnú pohodu.

Funkčné členenie areálu vytvára jasnú a čitateľnú štruktúru – delí prie-
stor na komunitnú a terapeutickú zónu, pričom obe sú prepojené cen-
trálnym spoločenským priestorom. Návrh zároveň dôsledne uplatňuje 
princípy bezbariérovosti, inklúzie a ľudskej mierky.

Projekt tak predstavuje komplexnú odpoveď na výzvy dnešnej doby – 
prepája históriu s budúcnosťou, staré s novým, uzavreté s otvoreným  
a individuálne s komunitným. Výsledkom je návrh, ktorý podporuje  
nielen regeneráciu konkrétneho miesta, ale aj osobnostný a sociálny rast 
jeho užívateľov.
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